

老烟台的海滩轶闻

文/穆玉强

烟台海滩上也有辛苦劳作的人们,以“渔获”为主要生活来源。在海滨孩子的心目中,有两种能人引导他们更亲近大海:背着破麻袋的赶海人和提着草木灰袋的海碰子。后者还连结着烟台的历史轶闻,令许多史志作者竭力钩沉。

背着破麻袋的赶海人 本领高强的“海碰子”

昔日的海滩上,蹒跚而行着绝不结伴的赶海人。他们身边总有一群孩子瞪着好奇的眼睛看着他们,只见他们一只破胶鞋踩下去,稍倾抬起腿,湿滩上的脚印很清晰。他们又是蹲下身去,一挖就有收获;有时却是连踩几脚,都是扬长而去。烟台人称他们为“踩蛤的”,久而久之,都发现他们脚下“有道道”,孩子们缠住他们问,他们初不理睬,问急了,他们就告诉脚印上有小孔,可是真“依样画葫芦”了,挖出来的却只是“马蹄蛤”。当年在虹口宾馆北边的海滩中,马蹄蛤特多,个大肉艮,不值钱。所以人都说“踩蛤的奸”,大人则说:“他们得靠这个吃饭,都会挖他们得饿死!”

是的,他们得“渔获”确实有限。在两潮之间不停蹲起,也装不满麻袋。涨潮开始,有饭店的伙计来收购,有时,游人给他们一块片片,也可以换得他们的渔获。

这是一个因种种原因不能驾船出海的弱势群体。大海没有抛弃他们,他们凭借着海滩,与命运顽强地抗争。虽然年老体弱,可是过得潇洒自在,在海滩上留下不屈的身影。

“海碰子”是老烟台海滨特有的一道风景。

所谓“海碰子”,其实是我国最早的一批潜水员。他们没有任何一点点现代化的潜水设备,却有着高超的潜水本领。一个水镜一把铲,提着网兜“碰”了海。所谓“碰”,即潜水。据说最棒的海碰子可以在水中待上十几分钟才浮出水面换一口气。他们“碰”海,就是捕捞海参。海参在冬末春初才长大,所以他们要冒着凛冽的海风,赤着光裸的身体,一次又一次地潜入深海,捕捞上来的海参,要马上用刀豁开,撒上草木灰,否则就会“缩化”,价格大损。

他们是孩子心目中的英雄,通常都会有一群孩子围在他们身边。他们的收获倒在海滩上,大一点的孩子们会七手八脚地去帮忙,共同分享碰海的快乐。他们的窝棚照例很热闹。

横祸突降窝棚

“海碰子”在海边一般都有一个十分简陋的窝棚,几块破船板支起来,搭上些许海草,只遮人的耳目却遮不住风雨,供

作放杂物之用。过了冬季就绝少有人光顾,几成弃物。

不巧得很,这年夏天竟让道台盛宣怀的七姨太看上了。这位在上海滩独领风骚的交际花跟随丈夫来到烟台之后,想洗好澡,脱下旗袍无处放,就随便找了一个窝棚,想不到竟撞上了窝棚的主人——一个姓曲的海碰子。

这下子祸闯大了,“眼睛犯了错误”,不该看见那女人的白身子。道台勃然大怒,非治那“眼睛不规矩”的“渔花子”不可。吓得“渔花子”远遁故乡荣成。

盛宣怀何许人也?他号称“李鸿章的算盘”,曾手握清代中国矿山、铁路、邮电、航运等18项经济命脉,一生权势炙手可热。他在烟台荣膺道台正是李鸿章

在这里栽培的雅意,渔花子焉敢与之抗衡?

一言难尽广仁堂

情况突然逆转,是因为一次海难。光绪15年(公元1889年),“保大号”货船满载贡品由上海北上,在烟台海域沉没。盛宣怀组织打捞,一时流言四起,有人指控他“中饱私囊”,惹得慈禧太后严旨训饬,要求全额上缴。

这时候,“渔花子”就一下子变成了“海碰子先生”了。盛宣怀降尊纡贵,亲自接见了海碰子,却遇上了不买账的傲骨:让七姨太当众说清楚:到底是谁不规矩?

那一天,海滩上人头攒动,争看道台大人的如夫人有多么

精彩的表演。本来就风情十足的姨太太真的要当众脱下那华丽的旗袍……岂料却突然听到大喝一声:“滚!别脏了我的眼睛!”那个海碰子正气凛然地下了海。

后来,在山东巡抚张曜的庇护下,盛宣怀由私吞贡品的待罪之臣摇身一变而成广施仁政的干练之官。主要就是建立了胶东最大的慈善机构——广仁堂。原来他上了一本奏折和《筹建广仁堂大纲》,声言用新打捞的贡品若干加上道台自筹的银两赈灾,以示皇家广施仁政。一个“新”字掩盖了他中饱私囊的丑闻,慈禧太后也大为赞赏,于是颁旨准奏,还每年拨给皇粮500担小米。

盛宣怀化险为夷,留下了现址犹存的广仁堂。



图为广仁堂旧址

奶奶的眼药水

文/于珍

记忆里的故事,就像那本旧画册,翻开来依然印象清晰……

那年寒假,忙碌的父亲把我送到了车站,让我到乡下去陪奶奶。奶奶的一只眼睛老早就看不见了,浑浊的眼球泛着晦暗的光。母亲说,这眼疾是因父亲落下的。战争年代,父亲应征入伍,寡居的奶奶,整日忧心忡忡,适逢乱世,她生怕相依的儿子有什么闪失,常独自流泪,不久,眼睛就瞎了。

可怜天下父母心啊,多年后,父亲平安地回来了,奶奶却落下了病根,这些年,奶奶一个人呆在乡下的老屋里,任凭父母怎么说,就是不肯到城里来,她说,金窝银窝不如俺自己的草窝,俺哪也不去了。

为给奶奶治眼,家人费了许多周折,偏方找过郎中也看过不少,可就是不见好……

记得有年秋天,村东头有个光棍的本家哥哥,从外面带回了个婆姨。据说,这婆姨有些本事,会看病。过去,缺医少药的,偌大的村子里就一个赤脚医生,村子里开始有人到哥哥家去看病了。嘴快的闺女媳妇们眉飞色舞地传颂着婆姨的神奇,那天晚上,奶奶从粮屯里摸出了两个彤红的大香蕉苹果,还有几个白皮鸡蛋,用小包袱包了又包,捆在胳膊上,让我牵着她的手到哥哥家去看眼睛。

离哥哥家有不远的一段路,那晚,小脚的奶奶随我深一脚浅一脚地沿着村边缓缓而行,苹果的香味不断地从奶奶的衣袖间传过来,甜丝丝的。天上一轮明月,照着我们,我看不见一块云,像

纱一样慢慢地从月边滑过,丝丝缕缕的薄云清晰极了,我想,要是奶奶的眼睛能像天上的月亮那样,就好了。

黑漆漆的大铁门吱呀吱呀地开了,本家哥哥扶着奶奶接过了包袱,急急地把我们让到了里屋,里屋的炕上坐着一个与奶奶年龄相仿的大胖婆姨,她穿着件墨绿的开襟大褂,眼前盛满烟叶的蒲箩里擦着些齐整的卷烟纸,婆姨的头发像是抹了油,一丝不乱地挽着,屋子里被一种草药和烟叶混杂的味道裹着……

奶奶被让到了婆姨对面的炕上,我坐在炕边的凳子上,听着奶奶讲起她瞎眼的故事……末了,奶奶叹了口气,说这眼疾已有多年了,也不知医得医不得。婆姨端起油灯,探着身子凑近奶奶的病眼看了看。放下灯,她卷起了烟,火柴的火焰很长,映着她油光光的脸,烟雾慢腾腾地在她头顶散着,屋子里的味道瞬间就变了。她拉开炕边的抽屉,拿出一个茶色的细玻璃瓶,蘸着一根棉棒仔细地给奶奶擦起了眼睛,婆姨说这是熊胆,很名贵的一种药,用上它,眼就好了,屋里的气氛一下子就轻松了,我心豁然,我想,这下我奶奶的眼睛可就好了。

回来的路上,我们都沒说话,各自想着心思……

后来,我们又去了两次,奶奶就再也不去了,她说她的眼疾不是一天两天得的,也不能一天两天就祛了,还是算了吧。

那晚,奶奶倚着炕头,神情黯然,她深深地叹了一口气,一句话也不说。

我趴在一邊沒吭聲,心想,天上看來真的沒有什麼神仙,不然,他一定會答應我,讓奶奶的眼睛好起來的。

我的爷爷奶奶

文/甘宜强



“故事里的事,说是就是,不是也是。故事里的事,说不是就是不是。”

“天地之间有杆秤,那杆秤是老百姓,杆秆子挑呀挑江山,你就是那杆秤的心。”

想必很多人都知道这两首歌是电视剧《宰相刘罗锅》的主题曲,这部电视剧和这两首歌在当时可谓风靡全国,而当时正处于孩提时代的我也是常常坐在小板凳上和爷爷奶奶(上图)一起观看《刘罗锅》。

我一直对电视剧中的刘罗锅印象深刻,感觉就像是我的爷爷,只要想起他们中的任何一个,就会想起对方,当然我的爷爷没有那个驼背。小时候家里不富裕,父母要经常外出打工,照顾我的重担自然落在爷爷奶奶肩上,白天吃爷爷做的饭,晚上跟着爷爷睡觉,听爷爷讲故事,讲他打鬼子的事迹。爷爷年轻的时候当过兵打过鬼子,当过警察抓过土匪,在他的复员证明上还写着立过二等功一次,每当爷

爷奶奶走了,刘罗锅也成为了历史,但他们一直在我心中。

爷爷 甘庭雨 1926年—2009年 生前当兵 复员后务农
奶奶 杜学美 1927年—2009年 生前务农

